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Vedrørende Københavns Kommunes hjemtagelse af statsrefusion 2021 
 

1. Baggrund 
Det fremgår af Social-, Bolig- og Ældreministeriets decisionsskrivelse af 28. fe-
bruar 2023, at ministeriet for regnskabsåret 2020 havde anmodet om opfølg-
ning på området for merudgifter for voksne, jf. servicelovens § 100. Ministeriet 
kunne dog ikke af kommunens revisionsberetning se, at der var blevet fulgt op 
på området. 
 
På den baggrund anmodede ministeriet kommunen om en status på håndterin-
gen af det videreførte forhold.  

2. Redegørelse 
Social-, Bolig- og Ældreministeriet har den 27. marts 2023 modtaget redegø-
relse fra kommunen. 

2.1 Redegørelse vedr. merudgifter for voksne, jf. servicelovens § 100 
Herunder følger kommunens redegørelse for området. 
 
”Det drejede sig om fejl vedrørende merudgifter til voksne jf. servicelovens § 
100. Fejlene var uden refusionsmæssig betydning. Der var her konstateret fejl i 
tre sager ud af ni stikprøver. 
Én sag på grund af manglende årlig regulering af satsen, der ligger til grund for 
udbetalingerne, hvor det er Socialministeriet, der hvert år regulerer satserne på 
grund af inflationen. Socialforvaltningen i Københavns Kommune var enig med 
revisor, og sagerne blev efterfølgende rettet, både over for borger og i statsre-
fusionsopgørelsen. Det havde ingen konsekvens for borger, da det var kommu-
nens fejl, at der var udbetalt for meget, og derfor skulle borger ikke have penge 
tilbage.  
Herudover var der to sager hvor der ikke var foretaget opfølgning i overens-
stemmelsen med kommunens retningslinjer. Revisor ville i revisionen af regn-
skab 2021 tage ministeriets bemærkninger med i sin opfølgning. 
 
Status på håndteringen af de videreførte forhold 
Socialforvaltningen kan oplyse om, at sagen om regulering af satsen blev ret-
tet, jf. afsnittet ovenfor. Ligeledes har forvaltningen foretaget tilretning/justering 
af de interne procedurer/retningslinjer, så der foretages løbende opfølgning. 
Det kan oplyses, at hverken Socialforvaltningen eller revisionen i forbindelse 
med sagsgennemgangen for regnskab 2021, har konstateret væsentlige udfor-
dringer på området i 2021, hvorfor der heller ikke fremgår bemærkninger af be-
retningen for dette kontrolpunkt. Socialforvaltningen vil fortsat have fokus på 
området fremadrettet. 
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3. Social-, Bolig- og Ældreministeriets vurdering 
Social-, Bolig- og Ældreministeriet finder det tilfredsstillende, at der er blevet 
fulgt op på området, og at fejlene fra regnskabsåret 2020 er blevet rettet, og at 
der nu foretages løbende opfølgning.  
 
Ministeriet finder det yderligere tilfredsstillende, at der ikke er konstateret væ-
sentlige udfordringer på området i regnskabsåret 2021.  
 
Social-, Bolig- og Ældreministeriet henstiller til, at kommunen fortsætter den 
øgede opmærksomhed på området, men anser på baggrund af ovenstående 
forholdet for afsluttet. 
 
 
Med venlig hilsen  
Julius Pihl Frevert  
Konstitueret souschef 
 
 
 


